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RECHNEN MIT VEKTOREN

Die Aufgaben auf diesem Blatt sind einfache Rechnungen mit Vektoren. Sie sollen helfen, sich mit dem
Konzept von Vektoren vertraut zu machen.

[P1] Höhenbestimmung
Betrachten Sie folgende Aussage des Leuchtturmwächters: “Von diesem Stein bis zur Spitze des Leucht-
turms sind es genau 130m. Der Strand liegt 40m nach Norden, und von dort aus 120m nach Osten steht
der Turm.”
Geben Sie Ortsvektoren zu allen in dieser Aussage angegebenen Punkten an, sowie den Einheitsvektor,
der von der Turmspitze auf den Stein zeigt. Wie hoch ist der Turm?

[P2] Fingerübungen zu Vektoren

(a) Sind die folgenden drei Vektoren linear unabhängig?
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(b) Wie lauten die Komponenten des Vektors ~a .
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(c) Zeigen Sie, dass zwei Vektoren orthogonal sein müssen, wenn ihre Summe und Differenz den
gleichen Betrag haben.

(d) Beweisen Sie den Satz des Thales.
(e) Leiten Sie die Dreiecks-Ungleichung aus der Schwarzschen Ungleichung ab:

−a b ≤ ~a ·~b ≤ a b =⇒ |a− b | ≤ |~a+~b | ≤ a+ b .

(f) Beweisen Sie den Sinussatz für ein ebenes Dreieck:
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[P3] Spinne im Wind
An einem Ast hängt eine Spinne mit der Masse m.
An ihr zerrt der Wind mit einer Kraft ~F . Die Wind-
richtung wurde durch Pollen bestimmt, von denen
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 gesichtet wurden (die z-Achse zei-

ge senkrecht nach oben). Berechnen Sie die Auslen-
kung ϕ der Spinne als Funktion von F/(mg), mit
F = |~F |. Testen Sie Ihr Ergebnis in den Spezi-
alfällen F = 0 und F →∞.
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